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У  ст атті роз гл яд а є ться роль  б іб лі о тек у вих о ва нні толе ра н тн ості в суспільстві 
та діяльність і нф ормац ійних центрів  бібліо т ек , як важливого р ес урсу з роз ви-
тку взає мо ро зу міння між л ю дь м и,  досліджує ться пол і ку л ьт урність  вітчиз няних 
та  с ві тових  бі бл і о тек.

Ключ ові с лова: бібл іо т ек и,  толер ан тн ість, інфо рмаці я,  м іж на ц іональні 
 ві д н осини, п ринципи т ол ерантнос ті , суспільство .

 Одним з головних чинників, які впливають на сус пільно-по лі тичну 
ситу а цію як окре мих регі о нів, так і Укра їни в цілому, є стан між на ці о-
наль них і між кон фе сій них відносин. З одного боку, Укра їну харак те ри зує 
досить висо кий рівень етно на ці о наль ної ста біль ності, досяг ну тої як зусил-
лями гро ма дянсь кого сус піль ства, так і захо дами дер жав ної етно по лі тики. 
Однак з іншого – про яви ксе но фо бії та етніч ної нетер пи мості (інто ле рант-
нос ті) зрос та ють як у регі о наль ному зрізі, так і в масш та бах усієї кра їни, 
набу ва ючи пев ного поши рення, а тому потре бу ють від по від ної узго дже ної 
реак ції як з боку влади, так і гро ма дян. Адже подальше зрос тання таких 
явищ може поста вити під сум нів саму мож ли вість мир ного спів життя 
різ них етно сів та націй, уне мож ли вити демок ра тич ний та пра во вий 
харак тер від но син між гро ма дя нами та державою.

Різні аспекти вивчення та дослі дження поняття та при нци пів толе рант-
ності висвіт лено в пра цях віт чиз ня них та зару біж них уче них: В. Джеймса 
[1], П. Гречко [2], Є. Голо ваха [3], про блеми толе рант ності в епоху гло ба-
лі за ції роз гля нув Б. Уль ріх, досяг нення тер пи мості в епоху муль ти-
куль ту ра лізму викла дено в праці М. Уол цера [4], поши рення толе рант-
ності в полі ет ніч ному сус піль стві дослі джено в пра цях І. Кре сі ної [5], 
О. Май бо роди [6] та ін.
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У про цесі вирі шення цієї про блеми важ ли вого зна чення набу ває 
діяль ність інфор ма цій них центрів, зок рема біб лі о тек, як важ ли вого 
ресурсу з роз витку вза є мо ро зу міння між людьми, тери то рії діа логу 
куль тур і постій ного спіл ку вання між пред став ни ками різ них етніч них 
та соці аль них груп. Аку му лю ючи і поши рю ючи об’єк тивну інфор ма цію 
про етно куль турну різ но ма ніт ність та між куль турне спів ро біт ництво, 
біб лі о теки спри я ють зміц ненню та ста бі лі за ції між на ці о наль ного спіл ку-
вання. Біб лі о тека, залу ча ючи й об’єд ну ючи різні, і в тому числі соці ально 
неза хи щені верстви насе лення, вико нує уні кальну місію, спри я ючи 
зняттю соці аль ної напруги й інтег ра ції нових груп насе лення (міг ран тів 
та репат рі ан тів) у нове куль турне середо вище.

У сьо го дні ш ньому сус піль стві особ ливо акту аль ною стала про блема 
тер пи мого став лення до людей іншої наці о наль ності, куль тури. Основні 
кри те рії «толе рант нос ті» і їх показ ники можна визна чити, вихо дячи 
з визна чення самого поняття «толе рант ність» – активна моральна 
пози ція і пси хо ло гічна готов ність до тер пи мості в ім’я пози тив ної вза є-
мо дії з людьми іншої куль тури, нації, релі гії, соці аль ного середо вища. 
Осно вою толе рант ності є визнання права на від мін ність.

У 1995 р., який з іні ці а тиви ЮНЕСКО був ого ло ше ний Між на род ним 
роком толе рант ності, пред став ники більш ніж 185 країн під пи сали 
Декла ра цію при нци пів толе рант ності, у якій чітко визна чили цей тер мін. 
Він фор му лю ється так: толе рант ність (від латин. Tolerantia – тер піння; 
тер пи мість до чужого спо собу життя, пове дінки, зви чаїв, почут тів, 
думок, ідей, віру вань) – це повага, при йн яття і пра вильне роз уміння 
бага того різ но ма ніття куль тур нашого світу, наших форм само ви ра ження 
і спо со бів про явів людсь кої інди ві ду аль ності. Толе рант ність – це гар мо нія 
в різ но ма нітті. Це не тільки мораль ний обо в’я зок, а й полі тична, пра вова 
потреба. Толе рант ність – це чес нота, яка робить мож ли вим досяг нення 
миру і сприяє заміні куль тури війни куль ту рою світу. Їй спри я ють знання, 
від кри тість, спіл ку вання і сво бода думки, совісті і пере ко нань [7].

То ле рант ність, тер пи мість до чужого спо собу життя, пове дінки, 
зви чаїв, почут тів, віру вань, при йн яття, про життя, спіл ку вання, уміння 
нала го джу вати діа лог, беручи до уваги куль турні особ ли вості. І. Жадан 
та Н. Шов коп ляс кон с та ту ють факт інтер пре та ції толе рант ності або 
як наста нов лення, що вияв ля ється у став ленні до осо бис тості і колек тиву, 
або як дії чи сус піль ної норми, що здійс ню ється за зако ном чи з ура ху-
ван ням тра ди цій. «Як наста нов лення, толе рант ність пови нна мати 
харак тер доб ро віль ного інди ві ду аль ного вибору; вона не нав’я зу ється, 
а здо бу ва ється через вихо вання, інфор ма цію й осо бис тий жит тє вий досвід. 
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Як дія, толе рант ність – це активна пози ція само об ме ження і навмис ного 
невтру чання, доб ро вільна згода на вза ємну тер пи мість різ них і кон фрон-
ту ю чих суб’єк тів. Толе рантні наста нов лення і дія можуть не збі га тися 
у своїх про явах на рівні осо бис тості і сус піль ства і навіть на рівні окре мої 
осо бис тості, але в різ них ситу а ці ях» [8].

Вод но час, за сло вами К. Абдул га ні єва, керів ника про екту ПРО ОН 
«Моні то ринг людсь кої без пеки і гро мадсь кий діа лог для соці ально-еко-
но міч ного роз витку та ран нього попе ре дження кон ф лік тів», на сьо го дні 
в Криму і в Укра їні в цілому немає чіт кого роз уміння того, що ж таке 
толе рант ність. За його сло вами, одні сприй ма ють толе рант ність 
як тер пи мість, інші – як інди фе рент ність, треті – як полі тко рект ність. 
І лише неба гато трак ту ють це поняття так, як це зазна чено в декла ра ції 
ЮНЕСКО, а саме як дотри мання прав людини і мож ли вість збе ре ження 
інди ві ду аль нос ті,  під крес лює він [9].

У цьому кон тексті в Укра їні вини кає ряд тео ре тич них запи тів щодо 
роз витку зна чу щих при нци пів толе рант ності та вира ження їх як тези сів, 
які ведуть до роз робки нових нор ма тив них доку мен тів для регу лю-
вання якіс ного та мир ного існу вання різ них націй, релі гій, куль тур. 
Це обу мов лено тим фак том, що кіль кість пред став ни ків наці о наль них 
мен шин в Укра їні ста но вить понад 9 млн гро ма дян – 130 наці о наль-
нос тей. Отже, під час про ве дення різ но ма ніт них дослі джень у сфері 
між на ці о наль них сто сун ків вра хо ву ється регі о нальна спе ци фіка Укра їни, 
тому що одна кові під ходи і шаб лонні дії не можуть бути одна ково 
ефек тив ними для різ них регіонів.

Тут важ ли вим є вра ху вання цієї про бле ма тики в сис темі освіти 
та пошук нових шля хів ефек тив ної реа лі за ції вихов ної функ ції біб лі о-
тек, адже звер та ю чись до вито ків толе рант ності, необ хідно від зна чити 
загальну для освіти і толе рант ності основу.

На думку С. Шев цова, бути толе рант ним озна чає бути осві че ним: 
одно ко ре неве з понят тям tolerance діє слово tollo – вихо ву ва ти, рос ти ти. 
При цьому в понятті толе рант ності закла дено зусилля, напруга – 
толе рант ний – не тільки тер пи мий, а й витри ва лий: tolero – вит ри му ва ти, 
утри му ва ти, зали ша ти ся. . Вихо дячи з цього, бути толе рант ним озна чає 
бути осві че ним, бути наці ле ним на образ, бути здат ним до діа логу, можна 
гово рити про толе рант ність як витри ва лість або витрим ку [10].

Між на родна феде ра ція біб ліо теч них асо ці а цій та уста нов IFLA 
опри люд нила Мані фест про полі куль турну біб лі о теку, у якому наго ло-
шу ється, що біб лі о теки є клю чо вими пар т не рами в освіті. Вони 
спри я ють роз ши ренню доступу до різ но ма ніт них куль тур них і мов них 
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ресур сів, які від кри ва ють гори зонти для різ ної діяль ності. Від по відно, 
біб лі о те кам необ хідно задо воль няти різні потреби й інте реси гро мад, 
які обслу го ву ються ними, особ ливо мар гі на лі зо ва них груп або груп 
мен шин. У доку менті під крес лю ється важ ливе зна чення і сут тє вий 
харак тер біб лі о тек у галузі освіти, оскільки вони спри я ють роз ши ренню 
доступу до різ но ма ніт них куль тур них і мов них ресур сів, які від кри ва ють 
гори зонти для різ ної діяль ності [11].

Та кож для попе ре дження про явів між на ці о наль ної інто ле рант ності, 
а також толе рант ності вза галі, IFLA був ство ре ний кодекс етики для біб -
лі о те ка рів та інших інфор ма цій них пра ців ни ків, у якому наго ло шу ється 
на необ хід ності забез пе чення біб лі о те ка рями та іншими інфор ма цій ними 
пра ців ни ками дотри мання і реа лі за ції права на доступ до інфор ма ції, 
над ання рів но прав них послуг усім, неза лежно від віку, гро ма дянства, 
полі тич них погля дів, фізич них чи роз умо вих мож ли вос тей, ста те вої 
при на леж ності, освіти, дохо дів, імміг ра цій ного ста тусу або ста тусу 
біженця, сімей ного стану, похо дження, мови, релі гії чи сек су аль ної орі єн-
та ції [12].

Важ ливе зна чення в нау ко вому та інфор ма цій ному супро воді цих 
про це сів від ігра ють інфор ма ційні центри, здатні ана лі зу вати існу ючі 
тен ден ції, робити про гнози та над авати екс пертні висновки та про по зи ції.

Ура хо ву ючи існу ючі недо ліки гума ні тарно-пра во вого поля Укра їни, 
дослі дження зазна че ної про блеми може поспри яти зни женню соці аль ної 
напруги в укра ї нсь кому сус піль стві на етно куль тур ному ґрунті та запо бі-
ганню виник нення мож ли вості пере рос тання її в конфлікт.

Се ред віт чиз ня них та між на род них нау ко вих центрів та інсти ту тів, 
що дослі джу ють про блеми, які вини ка ють, зва жа ючи на полі ет нічну 
струк туру укра ї нсь кого сус піль ства з її скла дом насе лення, варто виді лити 
ана лі тичні служби біб лі о тек. Напри клад, Служ бою інфор ма ційно-
ана лі тичнго забез пе чення орга нів дер жав ної влади та Наці о наль ною 
юри дич ною біб лі о те кою, які вхо дять до складу Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни імені В. І. Вернадського, за поточ ний рік пред став лено ряд 
ана лі тич них мате рі а лів сто совно цієї тема тики, зок рема, на тему мов ного 
зако но дав ства, між на ці о наль них від но син, біпат ризму та ін. Доступ 
до мате рі а лів ана лі тич них служб біб лі о теки є від кри тим, що сприяє опе ра-
тив ному доне сенню до корис ту вача інфор ма ції щодо явищ у полі тич ній, 
еко но міч ній, соці аль ній та інших сфе рах укра ї нсь кого сус піль ства.

Як пока зує сучасна біб ліо течна прак тика, і в тому числі досвід Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого, нові тех но ло гії 
дають змогу вирі шити важ ливі завдання від по відно до запи тів сучас ного 
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сус піль ства: сфор му вати при нци пово нові інфор ма ційні ресурси біб-
 лі о тек, істотно вдос ко на лити якість обслу го ву вання чита чів у біб ліо теці, 
роз ши рити сферу інфор ма цій ного обслу го ву вання корис ту ва чів 
за межами біб лі о тек, а також забез пе чити збе ре ження інте лек ту аль ної 
та духов ної пам’яті народу, спад ко єм ність дер жа во твор чих, наці о наль них 
та куль тур них про це сів у сус піль стві [13].

Біб лі о тека, як при клад єдності істо рич ного знання і куль тури, воло діє 
ефек тив ним ресур сом нала го дження між куль тур них і між на ці о наль них 
зв’яз ків, уза є мо ро зу міння і вза є мо зба га чення наро дів. Саме тут за шаноб-
ли вого став лення до куль тури наці о наль них мен шин про во диться 
ефек тивна діяль ність, спря мо вана на те, щоб не загу бити і не втра тити 
свою іден тич ність.

У цьому кон тексті варто від зна чити про ект мере же вої біб лі о теки 
«Нау кова спад щина Укра ї ни», реа лі зо ва ний Наці о наль ною біб лі о те кою 
Укра їни імені В. І. Вер надсь кого і Дер жав ною нау ково-пе да го гіч ною 
біб лі о те кою Укра їни імені В. О. Сухо млинсь кого. Мета про екту – над ання 
сус піль ству інфор ма ції про укра ї нсь ких уче них, які зро били ваго мий 
вне сок у роз ви ток віт чиз ня ної та сві то вої науки, і повних текс тів їхніх 
най знач ні ших пуб лі ка цій [14]. Поши рення інтег ро ва них інфор ма цій них 
ресур сів «Нау ко вої спад щини Укра ї ни» сприяє фор му ванню пози тив ного 
імі джу дер жави у сві то вому спів то ва ристві. Одне з інфор ма цій них дже рел 
про екту – зібрання «Нау кові біо гра фії вче них, дія чів науки та тех ніки 
Укра ї ни», що фор му ється Наці о наль ною біб лі о те кою Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого.

За слу го вує на увагу дер жавна про грама «Біб лі о міст», яка впро ва джена 
Радою між на род них нау ко вих дослі джень та обмі нів (IREX) у рам ках 
пар т нерства Аге нтства США з між на род ного роз витку (USAID) та Мініс-
терст вом куль тури Укра їни, яка пра цює над модер ні за цією сис теми 
пуб ліч них біб лі о тек в Укра їні. Завдяки їй понад 1600 пуб ліч них біб лі о тек 
в Укра їні буде облад нано ком п’ю те рами для над ання віль ного доступу 
до мережі Інтер нет [15]. Реа лі за ція цього про екту над асть мож ли вість 
доступу до ресур сів сві то вої мережі в пуб ліч них біб лі о те ках райо нів, 
міст, сіл, пере тво рю ючи їх у зручні для чита чів бага то функ ці о нальні 
інте лек ту альні центри.

Ве лику цін ність мають біб лі о теки – етно гра фічні знання про 
похо дження наро дів, про своє рід ність наці о наль ного ети кету, обря дів, 
побуту, одягу, мис тецтва, худож ніх про мис лів, свят. Слід зазна чити, 
що біб лі о теки активно беруть участь у про це сах ретран с ля ції куль тури, 
тобто пере дачі колек тив ної пам’яті від людини до людини, від поко ління 
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до поко ління. Акту аль ним напря мом такої діяль ності є участь Укра їни 
в між на род них про ек тах зі збе ре ження та над ання доступу до об’єк тів 
наці о наль ного над бання: Євро пейсь кої елект ро нної біб лі о теки [The 
European Library (TEL), www.theeuropeanlibrary.org], Євро пе ани 
(Europeana, http://www.europeana.eu), Сві то вої циф ро вої біб лі о теки (World 
Digital Library,http://www.wdl.org), Золо тої колек ції Євра зії (про ект 
«Золо тая кол лек ция Евра зи и», http://bae.rsl.ru/programs/golden-collection). 
Метою цих про ек тів є пред став лення на єди ній тех но ло гіч ній основі 
етніч ного та наці о наль ного роз ма їття сві то вої куль тури [16].

Мож ли вості сучас них, насам пе ред все ук ра їнсь ких загаль но дер-
жав ного зна чення біб лі о тек, ство рю ють спри ят ливі умови для реаль-
ного корис ту вання люди ною куль тур ними пра вами й сво бо дами, що, 
у свою чергу, набли жає Укра їну до вико нання взя тих на себе перед 
між на род ною спіль но тою зобо в’я зань з гаран ту вання висо кого рівня 
захисту прав людини.

В. Горо вий зазна чає, що в загаль но на ці о наль ному масш табі для забез-
пе чення стій кості від зов ніш ніх впли вів, зміц нення внут рі шньої кон со лі-
да ції укра ї нсь кого сус піль ства важ ли вим є вве дення в загаль но сус піль ний 
обіг наяв ної в сис темі біб ліо теч них закла дів інфор ма ції, спря мо ва ної 
на утве р дження толе рант ності, зла годи, між ет ніч ного та між ре лі гій ного 
миру, сус піль ної солі дар ності [17].

Фор му вання куль тури між на ці о наль них та між осо бис тіс них від но син 
потре бує вза є мо дії школи з сім’єю, із соці аль ним середо ви щем. Необ хідне 
про ве дення гра мот ної дер жав ної та релі гій ної полі тики в сус піль стві, 
від по від ної спря мо ва ності засо бів масо вої інфор ма ції, літе ра тури, 
кіно мис тецтва. Шлях до толе рант ності – це сер йозна емо ційна, інте лек-
ту альна праця і пси хічне напру ження, бо воно мож ливе тільки на основі 
зміни самого себе, своїх сте рео ти пів, своєї сві до мості.
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